"三教"绘事对山西寺观壁画的影响

胡建锋

山西境内存有二点七万余平方米古代壁画,其中寺观壁画就占二点三万余平方米。寺观壁画由唐至清各代皆备,内容主要是儒、释、道造像及神话、历史传说、世俗生活等。儒虽不是宗教,但人们往往将其与释、道并称为"三教"。"三教"绘事对山西寺观壁画的影响犹大,这可以从三个方面得到证明。

1. 推动山西壁画的发展

张彦远《叙画之源流》言:"夫画者,成教化、助人伦、穷神变、测幽微,与六籍同功。"壁画艺术起源于 民众,又被宗教利用来教化民众。

山西古建筑学者柴泽俊说道:"壁画的大规模发展,还是在道教兴起和佛教传入中国之后……随着佛道教之发展,教法广布,寺庙遍及全国各地,至唐代而达到高峰。"(《柴泽俊古建筑文集》)山西壁画也正是在儒、释、道广泛传播、寺观建筑兴盛的环境下发展起来的。

寺观是传播教义的场所,而宣传教义,"岂非文未尽经纬,而书不能形容,然后继之于画也"(郭若虚《图画见闻志》),在文字尚不为民众普遍掌握的时代,传播教义最有效的媒介就是壁画。正是壁画促进了宗教的传播,而宗教又加速了壁画的发展,壁画发展是与宗教密不可分的。山西是我国儒、佛、道教最活跃的省份之一,佛教寺庙、道教宫观等宗教建筑极为兴盛,因而寺观壁画数量之多、技艺之精,均为全国罕见。

壁画的产生要早于宗教,但壁画内容最多、形式 最丰富的却是宗教壁画。可以说,没有儒、释、道"三 教"的推动,就没有山西壁画艺术的繁荣。

儒学思想是中国传统文化的灵魂,其思想传播, 也曾借助壁画。《图画见闻志》记:"汉文翁学堂,在益 州大城内,昔经颓废,后汉蜀郡太守高朕复缮立。乃 图书古人圣贤之像、及礼器瑞物于壁。唐韦机为檀州 刺史,以边人僻陋,不知文儒之贵,修学馆,画孔子七 十二弟子、汉晋名儒像。自为赞,敦劝生徒。繇兹大 化,夫如是。"在山西寺观中有大量儒学内容的壁画, 如汾阳县圣母庙、新绛县稷益庙、太原市晋祠关帝庙 及霍州市圣母庙等。其中稷益庙壁画表现的多是儒 家崇尚的历史人物。随着"三教"合一,大量的道观佛 寺壁画也融入了儒学人物。

道教始于汉代 对中华文化影响深远。道教崇拜的四御、三官大帝、玉皇大帝、文昌帝君等 都是山西寺观壁画描绘的重要内容 如芮城元代永乐宫壁画等。

山西寺观壁画描绘的佛教人物极广,有释迦牟尼佛、观世音菩萨、普贤菩萨、文殊菩萨等。五台山佛 光寺唐代壁画,与敦煌唐代的壁画为全国仅存的两 处唐代寺观壁画,可谓稀世奇珍。

2. "三教"绘事造就了众多山西画师

山西寺观壁画的繁荣与大量名画师对壁画的重视有关。

据《宣和画谱》记载:"自晋宋以来,还迄于本朝,其以道释名家者,得四十九人。晋宋则顾、陆,梁、隋则张、展辈,盖一时出乎其类,拔乎其萃者矣。至于有唐,则吴道元遂称独步,殆将前无古人。五代如曹仲元,亦骎骎度越前辈。至本朝则绘事之工,凌轹晋宋间人物,如道士李得柔画神仙得之于气骨,设色之妙,一时名重。"唐代两京(长安、洛阳)各大寺庙壁画中有不少是名家作品。据张彦远《历代名画记》、段成式《寺塔记》等载,凡唐代二百余名家中,有一百八十余名参加过壁画的绘制,例如吴道子及阎立本、尉迟乙僧等,仅吴道子就绘过寺观壁画三百多幅。据《图画见闻志》卷二中记载:"左全,蜀郡人,迹本儒家。世传图画,妙工佛道人物。宝历中,声驰宇内。成都长安画壁甚广,多效吴生之迹,颇得其要。有佛道功德、五帝、三官等像传于世。"

此外,赵公(示右)、范琼、陈皓、彭坚、张南本、李洪度、张腾"皆有壁画"并"工画佛道人物"(《图画见闻志》)。

据《图画见闻志》记载,参与壁画绘事的山西籍画家有李元济(太原人)、陈坦(晋阳人),此外王维(籍山西祁县)也有大量绘制壁画的记录,而山西寺观壁画尚有许多出自宫廷画家之手。柴泽俊言:"岩山寺文殊殿壁画,以佛传和经变故事为题,融山水、建筑、人物于一体,面积近百平方米,金大定七年(1167)宫廷画师王逵等人所作。"(《山西古代寺观壁画之艺

术价值》)另外,从山西寺观壁画的绘画风格也可看出很多是出自宫廷名家之手。这种局面一直延续到元代,此后,随着文人写意画兴盛,壁画的作者才由民间画师取代。

壁画在当时很受重视,众多名画家不但是参与 壁画绘制,而且他们平时画的题材很多也是儒、释、 道内容。陆探微"尝于麻纸画《释迦像》,为时所珍" (《宣和画谱》)。此外《宣和画谱》还一一列举了御府 所藏的名家凡四十九人所绘大量儒释道内容的绘画 作品名目。

名家参与壁画绘制,使壁画的水平得以提升,而由名家创作的儒、释、道绘画作品,又为壁画制作提供了很好的借鉴。寺观壁画由此在一个较高的起点上迅速发展。山西历代儒、释、道事业发达,受此影响尤为深远。这样的环境,需要并造就了众多的画师,他们又推动着山西壁画的发展,这是山西寺观壁画繁荣的一个重要原因。

永乐宫元代壁画虽为民间画师所作,但品位却很高。马君祥为偃师缑氏镇马屯村人,是位民间画师,其创作《朝元图》是永乐宫一部历史人物图像的总汇。描绘元始天尊及道府诸神像共三百九十四身。构图宏阔,气势磅礴,个个神采奕奕,表情动作无一雷同,神情姿态彼此呼应,成为有机的整体。其绘画风格远承唐宋壁画传统,在元代画坛上独树一帜。像马君祥这样的众多民间画师,在山西寺观壁画事业的兴盛中脱颖而出,成为其中的佼佼者。

3. "三教"绘事与寺观壁画人物特征的多元化

由于特殊的地理环境,山西历史上一直是中原汉族和北方的少数民族争斗的战场和经济交流的中心地区。在这种长期冲突、交往、融汇的过程中,山西就成了民族迁移、经济交往及宗教、文化交流的特殊地带。太原的北齐娄睿墓壁画《出行图》具有文人画的意趣,就是当时南方文人画影响北方画的很好例证。而从大同市沙岭北魏墓中壁画人物的服饰,则可看到在北魏早期,拓跋鲜卑人以本民族服饰为主,同时也吸收了汉族服饰一些元素的特点。这表明入主中原后,他们不断地吸收汉族文化,也保存了鲜卑民族的传统。

山西寺观壁画历代皆有不同,壁画人物形成了多元化的特征。这显然是"三教"绘事发展的结果。不同时代及儒、释、道人物形象历来各有特点《图画见闻志》记载:"大率图画,风力气韵,固在当人。其如种种之要,不可不察也。画人物者必分贵贱气貌、朝代

衣冠。释门则有善功方便之颜 道像必具修真度世之范,帝王当崇上圣天日之表,外夷应得慕华钦顺之情,儒贤即见忠信礼义之风。"又言曰:"自古衣冠之制,荐有变更。指事绘形,必分时代;衮冕法服,三礼备存……鲁哀公问于孔子曰:'夫子之服,其儒服欤?'孔子对曰:'丘少居鲁,衣逢掖之衣,长居宋,冠章甫之冠。'"

山西寺观壁画儒、释、道人物造型特征表现了各不同历史时期社会的主流审美观的变迁。仅从《山西佛寺壁画》一书中收录的佛事画面就可以看出,佛教传入中国,历经汉魏、两晋、南北朝的发展,早已中国化了。以女性面容在寺观壁画中的演变为例,唐代作品为浑厚、深沉的风格,人物端庄丰满;宋代的则构图严谨,线条流畅而遒劲,色彩艳丽,画面中女性的描绘精妙入微,妩媚秀丽,冠带服饰都极为精美;元朝既继承了宋金的俊秀,又沿袭了唐的丰润,独创一格,明代作品中的女性俊秀中透着潇洒。

稷益庙壁画以儒家为主,在题材内容上与佛、道 壁画不同。其用笔严谨结构紧凑,长于写实。这些都表现了浓厚的地方特色。

对山西传统壁画中儒、释、道人物造型特征的比较与研究,可厘清山西壁画中"三教"人物造型的来龙去脉和山西壁画艺术发展的历程及其在中国绘画史中的地位。从"三教"人物壁画基本特征,可以了解山西壁画中所有人物造型的基本面貌。由于儒、释、道在山西都广泛传播,而"三教"思想又各有差异,形成了山西寺观壁画三教合一而儒、释、道人物在绘画内容与造型上又有差异的局面。

"三教"绘事对山西寺观壁画有着重要的影响。 "三教"绘事是山西寺观壁画的主要内容,"三教"的 兴盛促成山西寺观壁画的繁荣局面,推动了山西壁 画的发展;"三教"绘事由于众多名家的参与得以提 升,从而使众多山西壁画画师水平得以提高,造就众 多高水平的画师;而"三教"人物造型的发展和丰富, 使得山西寺观壁画人物呈现出多元的面貌,这也使 得山西寺观壁画的人物造型更为丰富多彩,形式更 为多样,技艺更为成熟。

(作者单位 太原师范学院美术系)

责任编辑 韦平